

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la Imprenta de este periódico, Angeles, 14.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras que se nos remitan de ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 1'75 pta.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no procediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: JUEVES 23 DE DICIEMBRE DE 1897

NUM. 3.490

EL LIBERAL

JUEVES 23 de Diciembre de 1897

PÁGINAS DE GLORIA

Con imborrables caracteres grabados en los anales de la patria con su sangre generosa, con su esfuerzo sin ejemplo y con su heroísmo sin segundo, supieron siempre consignar las tropas españolas en el libro de la historia páginas gloriosas que en todos los tiempos y en todos los países recuerdan los laureles inmarcesibles conquistados ayer por los tercios de Flandes y de Italia, hoy por los vencedores de Tetuán y de Wad-Ras, por las tropas que pacificaron el Maestrazgo y las Vascongadas por las que allá en el extremo Oriente, en el archipiélago de Legazpi y al otro lado de los mares, en la perla de las antillas, supieron demostrar que no degenera la raza y que con los batallones españoles puede ser invencible el general menos experto.

El cable anunció anteayer otras dos gloriosas y brillantísimas páginas, de que da cuenta en sentidas y lacónicas frases el bizarro general Blanco; ante el lenguaje expresivo y entusiasta del general en jefe del ejército, nuestros comentarios resultarían pálidos; preferimos respetar el hermoso texto de los dos cablegramas que con verdadero y con legítimo orgullo reproducimos á continuación.

El primero dice así:
 «Destacamento de Guamo, compuesto de 60 hombres de Baza, á orillas del río Cauto, estuvo sitiado del 8 al 12 del mes pasado, rechazando valientemente al enemigo. Este volvió á atacarle rudamente el 27 con fuerza numerosa y 2 piezas de artillería que, situadas á cubierto á 200 metros hicieron 150 disparos acerbando el fuerte y destruyendo factoría. Los rebeldes llegaron á penetrar en la alambrada, intimando inútilmente se rindiera guarnición que desoyó la intimación con heroica altivez, propia solo de nuestra raza y nuestro ejército, continuando bizarra defensa desde el foso, hasta el 10 del actual, que llegaron columnas Aldave y Tejada en auxilio.

El enemigo dejó dentro alambrado del fuerte 26 muertos con armamentos y municiones, que utilizaron nuestros soldados, para prolongar defensa desesperada.

En reconocimientos practicados por Aldave en alrededores Guamo encontró tres muertos más, con armamentos y municiones, muchas sepulturas y otros indicios, que acusan que el enemigo fué duramente escarmentado con más de 200 bajas, por aquel puñado de héroes, que después de tener 6 muertos, 31 heridos y contusos todos los restantes, incluso oficiales, destruido fuerte, inutilizadas raciones, interceptada aguada, aislados, incomunicados, prolongaron resistencia épica durante 13 días, rodeados de cadáveres, respirando atmósfera pestilente, comiendo solo algún tocino sacado de escombros factoría y bebiendo escasa agua de un charco del mismo foso, único abrigo conservado para defensa, del que aún hicieron salidas ofensivas, con gran destrozo de un enemigo provisto de artillería, con gran superioridad numérica, página gloriosa que recordará á todo el mundo que nuestro ejército es siem-

pre el mismo, nunca más grande y más sublime que en situaciones para cualquiera otro desesperadas.

Pálidamente lo transcribo á V. E. porque esas hazañas no pueden describirse, solo sentirse con emoción vivísima, con noble orgullo, que siente y sentirá todo el que vista uniforme y el que haya nacido en nuestra amada España que nunca deja de dar tales hijos.

General Pando me pide juicio contradictorio para cruz San Fernando, cuya apertura ordeno para comandante del fuerte, segundo teniente Arcadio Murazabal Ruano, al que concedo por telégrafo en nombre de S. M. el empleo de primer teniente, por ataque del 8 al 12 Noviembre y empleo de capitán por su comportamiento heroico en última defensa que considero trascendental por quebranto moral y material enemigo. Autorizo también juicio contradictorio para los demás individuos de la guarnición de Guamo y concedo empleo superior inmediato segundo teniente Valentín Lasheras y sargentos Faustino Sánchez y Marcelino Herrero y á los cabos, y cruz vialitica con la mayor pensión á todos los soldados, sintiendo no existan mayores y más altas recompensas para otorgárselas desde luego.»

El segundo cablegrama es el siguiente:

«Convoy fluvial por Cauto dirigido personalmente con gran intrepidez, acierto y pericia por el general Pando, llegó al Guamo, venciendo habilmente grandes dificultades y esterilizando cuantas defensas acumuló el enemigo, que, comprendiendo la gran trascendencia de aquella línea de operaciones, hizo esfuerzos supremos para impedir nuestro paso.

El movimiento y reconocimientos practicados por las columnas mandadas por los coroneles Bruna y Tejada, que operaban por ambas márgenes del río, tomando posiciones convenientes, permitieron que el convoy no experimentase hasta allí la menor pérdida ni quebranto.

El coronel Bruna tuvo además á su cargo al practicar un escrupuloso reconocimiento en las orillas y fondo del río, con tanto celo como inteligencia, comprobados por resultado feliz, siendo auxiliado eficazmente por cañoneros «Dependientes», «Luisas», «Centinelas» y «Diego Velázquez»; se extrajeron del río tres grandes torpedos, recogiendo embarcaciones menores, y pasaderas en gran número, que utilizaba enemigo y no tuvo tiempo éste de destruir, cuando emprendió la fuga, para no ser arrollado por nuestras tropas, que avanzaban con decisión, inutilizó cuantiosos elementos que rebeldes se vieron obligados á abandonar en Ciénagas del Buey y Cayamos, con parques dinamita, efectos y reses que quedaron en nuestro poder.

General Aldave coadyuvó éxito, saliendo de Cauto Embarcadero, sosteniendo combate el 8 en la laguna Itaba, en el que tuvo 20 muertos, entre éstos los capitanes de Alava don Agustín Hidalgo y D. José Garrido, y heridos el médico mayor D. Vicente Badia, tenientes D. Antonio Larrosa, de Alava y D. Eustaquio Escalzo, de Isabel la Católica y 92 de tropa, rechazando al enemigo, que retiró muchas bajas y se vió obligado á huir abandonando las trincheras.

Reunidas ya en el Guamo las fuerzas de Aldave, Bruna y Tejada practicaron estensos reconocimientos por Ciénagas, teniendo Aldave,

otro muerto tropa y herido el capitán de Isabel la Católica Baldomero Laportilla.»

Al hoy capitán Murazabal y á sus bravos soldados que han llevado su heroísmo hasta los límites de lo legendario, ofrece la patria entera cariñoso y entusiasta saludo, lamentando, como dice con verdadera imparcialidad el general Blanco, que no haya más altas ni honoríficas recompensas para otorgárselas á quien legítimamente las merece.

ECOS POLITICOS

Mientras *La Monarquía* se entretiene contando á sus lectores que EL LIBERAL, en lugar de defenderles, compromete á sus amigos, éstos nos favorecen con una frecuencia que es la mejor y más legítima recompensa de nuestro constante esfuerzo, con manifestaciones de aprobación y de cariño que jamás podremos agradecer bastante.

Ayer mismo, es decir, cuando el colega conservador salía con su historia de los compromisos, nuestro muy querido amigo y correligionario D. Julio Maluenda nos dirigía la siguiente carta, para cuya copia tenemos varias razones; la publicamos como demostración de gratitud de nuestra parte hacia el Sr. Maluenda, y además para demostrar con el testimonio del propio interesado, hasta qué punto carecían de fundamento las afirmaciones por nosotros rectificadas que un colega local se permitió hacer, pretendiendo molestar á nuestro amigo.

Hé aquí ahora lo que tiene la bondad de decirnos nuestro muy querido amigo y correligionario D. Julio Maluenda:

Alicante 21 de Diciembre de 1897.

Sr. D. Francisco Figueras y Bushell.

Mi muy querido amigo: Mil gracias por la defensa que de mi consecuencia y proceder hace hoy en EL LIBERAL.

Usted sabe muy bien que mis aspiraciones están hermanadas con las decisiones de mis jefes, y por lo tanto, nunca entró en mis cálculos discutir sus actos, que reconozco se inspiran siempre en beneficio del partido liberal. Huelga, pues, lo dicho por *La Unión*, pues mi mayor satisfacción es, y será siempre, prestar mi humilde concurso al partido liberal, sin vacilaciones ni desmayos, como cumple al que desinteresadamente aceptó un puesto que es para mí de honor.

Fielmente, amigo Figueras, ha interpretado usted mis propósitos, nuevamente sus bondades se han puesto á contribución en mi favor.

Reitérole mi gratitud, y disponga de su incondicional amigo y s. s. q. b. s. m.

Julio Maluenda Puig.

Suponemos que después de un testimonio tan elocuente, reconocerá *La Monarquía* que cuando defendemos á nuestros amigos lo hacemos muy á gusto de éstos, con su aprobación y con su beneplácito.

No todos pueden decir lo mismo.

La frase del Sr. Gadea en el cabildo del último viernes y la réplica que dimos á sus comentarios, siguen proporcionando á *La Monarquía* pretexto para escribir menudencias y comentarios tan fuera de razón y tan desprovistos de

fundamento, como lo fueron las primeras é impremeditadas censuras que se permitió dirigir al Sr. Gadea, y que ahora dice con sin igual tranquilidad que han merecido el aplauso unánime de la opinión, indignada, según el colega, por la ofensa hecha por el Sr. Gadea á la memoria del Sr. Cánovas del Castillo, que es sagrada para la nación.

No es posible tomar en serio las afirmaciones de *La Monarquía*, pero de todos modos lo aconsejamos que reserve ciertas manifestaciones para su número del día 28 de este mes, fecha única en la que el público puede leer ciertas cosas sin reírse á mandíbula batiente.

Aquí, querido colega, á nadie se le ha ocurrido ofender la memoria del Sr. Cánovas del Castillo, respetable, verdaderamente respetable, no sagrada, como dice, del Sr. Cánovas del Castillo, pues las cosas divinas y no las humanas son sagradas, á no ser que *La Monarquía* pretenda canonizar al Sr. Cánovas; nadie, respetemos, ha ofendido aquí esa memoria respetable y respetada; lo único que ha sucedido es que una intemperancia de los amigos de *La Monarquía* dió lugar á que el Sr. Gadea sintetizase en dos palabras el efecto que la actitud de aquellos determinaba en el ánimo de todos.

Y es inútil que *La Monarquía* agote su ingenio, que es mucho, y su entendimiento, que es muy claro, para convencer á nadie de otra cosa; el cabildo del viernes fué público, como todos, y en público se desarrolló un incidente en el que el unánime aplauso de que habla el colega fué precisamente para el Sr. Gadea.

Se había recibido la noticia de una paz que ha levantado el abatido espíritu público, y tuvo el concejal silvelista Sr. Martínez Torrejón el feliz acuerdo de reflejar el deseo general, proponiendo á la corporación que se felicitase por telégrafo al Gobierno, á los jefes superiores del Ejército y de la Armada y al jefe del Estado; se trataba de un hecho de tanta trascendencia para la patria, que no se concibe bien que hubiese quien se negara á formular una felicitación tan acomodada al sentimiento general, y sin embargo, hubo quien se negó; los republicanos se opusieron á que se felicitase á la reina, como si por ser republicanos los primeros dejase la segunda de ser la más alta y genuina representación del Estado; se opusieron los conservadores, negándose á felicitar al Gobierno, á pretexto de que era la política y eran las instrucciones del Sr. Cánovas del Castillo los únicos factores que habían provocado la paz tan suspirada por la Nación entera.

Ante una afirmación de tal naturaleza; ante un desconocimiento semejante de los patrióticos esfuerzos del Ministerio Sagasta para llegar á la pacificación; ante la injusticia, no cometida siquiera por *La Epoca*, de regatear aquellos esfuerzos y de olvidar que aun en el caso de ser las instrucciones y la política del Sr. Cánovas las causas de la paz, siempre correspondería al Gobierno actual legítima participación en el éxito, por haber mantenido y confirmado la política y las instrucciones que, á juicio de los conservadores, han determinado aquel éxito; ante la declaración formal de que era el señor Cánovas el pacificador de Filipinas, no cabía otra cosa que proponer que se felicitase al señor Cánovas, y esto fué lo que hizo el Sr. Gadea, interpretando el criterio de todos con tan-

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Falcio; Alicante, Sres. GULXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angeles, 18, Alicante

¡Verla! Esta palabra encerraba un mundo entero de felicidad, ¡volver á verla! contemplar una vez más aquel semblante angélico, extasiarse ante su gracia celestial y purísima! ¡Beber el nectar de la vida en aquella mirada, de la que brotaban raudales de poesía y sentimiento! Todo esto me causaba una alegría infinita, inexplicable.

Llegué en frente del hotel, con el alma henchida de esperanza, y miré detenidamente aquellas plantas y aquellas flores que rodeaban su casa, y estaban frescas y lozanas, demostrando la existencia de una mano cariñosa que se ocupaba con esmero en su cultivo.

Dí dos ó tres vueltas sin ver á nadie; por fin distinguí una mujer de buen aspecto, que arrancaba algunas yerbas de los arriates que rodeaban la verja.

Me acerqué á ella, preguntándole resueltamente por la dueña de la casa.

—La señorita, me contestó sin comprender que mi vida estaba pendiente de sus palabras, está fuera de Madrid, y no sabemos cuando volverá.

—¿Y podría usted decirme donde se encuentra? re- pliqué dominando mi emoción.

—No, caballero, solo sé que no está en España.

La angustia oprimía mi corazón.

Pero, dije aun: ¿dónde se le dirigen las cartas?

La mujer me miró con una expresión tan clara de extrañeza, sin duda por la inconveniencia que, á su entender, cometía yo preguntando tanto, que conocí no estaba dispuesta á dar más detalles.

mi vista. En el centro de aquel saloncito cuadrado y decorado con sencillez y limpieza, mi madre, vestida con su traje oscuro y manteleta de encajes, se ocupaba en repasar una gran cesta de ropa blanca; delante del balcón, Clarita hacía estudiar al pequeño Javier su lección, mientras Carlos, de pie, apoyado en la puerta, detras de mi hermana, contemplaba sonriendo el gracioso grupo que formaban la joven y el niño, y en sus ojos brillaba un rayo de felicidad purísima que dan los sentimientos rectos y la tranquilidad de la conciencia.

Aquel cuadro dichoso y alegre me hizo experimentar una emoción que llegó hasta el fondo de mi alma, introduciendo en ella algo de paz, de poesía, que de todo aquello parecía desprenderse.

Conmovido, pero resuelto, me acerqué á mi madre y le dije:

—Vengo á obtener su licencia de usted, madre mía, porque estoy decidido, aunque sintiendo abandonar á ustedes, á marchar á Madrid mañana en el primer tren.

—¿Y á qué, hijo mío? me preguntó la anciana clavando en mí su mirada tan serena y tranquila, que parecía demostrar á cuantos la veían sus largos años pasados en la práctica de la virtud.

Aquella mirada, aquellas sencillas y naturales palabras, me turbaron profundamente; separé mis ojos para evitar que los de mi madre leyeran en ellos como otras veces, y permanecí confuso y silencioso sin saber que contestar.

to acierto y con tanta fortuna como lo demuestran los desplantes de *La Monarquía*.
Si el Sr. Cánovas después de muerto ha pacificado las islas Filipinas, habrá que convenir en que también le toca la responsabilidad del asesinato del teniente coronel Ruiz, toda vez que con su política y siguiendo sus instrucciones se organizó la partida de Alejandro Rodríguez, autor de aquel infame y vergonzoso atentado.

Además, si después de muerto se le pudo atribuir la gloria del éxito, después de muerto merece los plácemes que tanto han descompuerto al impresionable colega.

Concluye *La Monarquía* sus menudencias, asegurando que todos sus escritos se inspiran en las leyes de la imparcialidad y que no hay en aquéllos las ofensas ni los agravios que habíamos señalado en sus anteriores manifestaciones.

El colega es así; acusa a las gentes de ofender la memoria de los muertos; llama pigmeos a los unos y gaaapanos a los otros, y al verse cojido sale del paso tranquilamente diciendo, que él no ha ofendido a nadie, ni siquiera a D. Manuel Antón, cuando le llamó tonto y algo más, inspirándose sin duda en las severas leyes de la imparcialidad más exagerada; el público que se entera de estas cosas aplica a cada cual su merecido, y los periódicos locales sin excepción alguna, dedicando al Sr. Gadea cariñosas y merecidas frases de elogio nos ofrecen prueba evidente de lo que en realidad opina el vecindario.

Para terminar diremos a *La Monarquía*, que nuestra réplica anterior que tanto parece haberle molestado, ha sido mucho menos ágría y mucho más comedida de lo que merecía la violencia del ataque, y desde luego mucho más suave de la que por su propia cuenta le habrían dado muchos de nuestros amigos, a seguir sus primeros, legítimos y naturales impulsos.

Entre *El Graduador* y *El Nuevo Alicantino* se ha entablado un debate á propósito de la participación de un eminente músico extranjero en una solemnidad religiosa celebrada en Madrid en la iglesia de San Francisco el Grande.

El Graduador dice que si hubo irreverencia, la culpa fué del obispo de Alcalá-Madrid, que consintió el hecho, y *El Nuevo Alicantino* contesta que la iglesia en cuestión tiene su cura párroco, y que este es el único responsable de lo que allí sucede.

Nos limitamos á repetir lo que ambos colegas dicen, y nos abstenemos de suponer que en las frases de *El Nuevo Alicantino* pueda existir el propósito de lastimar ni de mortificar á un virtuoso é ilustradísimo sacerdote, á quien profesamos seguramente más cariño y mayor respeto que el diario ultramontano.

D. JOAQUIN RUIZ

Las noticias confirmando la muerte del teniente coronel de Ingenieros D. Joaquin Ruiz, han producido en todo el mundo penosísima impresión. Era el Sr. Ruiz un jefe de ejército tan distinguido y tan competente, que por unanimidad fué designado por la opinión pública de Cuba para la dirección del famoso canal de Vento, cuando ocurrió la muerte del insigne Albear, iniciador de aquellas obras portentosas.

Era desde hace muchos años coronel jefe del cuerpo de Bomberos del Comercio, del que tan justamente se muestra ufana la isla de Cuba.

Muy amante del país, identificado con sus aspiraciones y muy de antiguo inclinado á fraternal trato con los elementos cubanos, el Sr. Ruiz era queridísimo de todos y gozaba grandes simpatías en todas las clases.

Hombre de gran cultura y vigoroso enten-

dimiento, se dió á conocer, no en discursos políticos, sino en conferencias literarias, como orador elocuente, inspirado y fecundo; su palabra abundante, fácil y galana; el brillo de su imaginación y la destreza con que dominaba al auditorio, le marcaron desde el primer momento un puesto muy señalado entre los mejores oradores del país, y sin su carácter militar hubiera ocupado en aquella isla una de las más salientes posiciones políticas.

Era muy popular en Cuba, y estaba relacionado con toda la alta sociedad de la Habana. Está, pues, justificado por muchos conceptos el profundo dolor que ha causado en aquella isla, y que causará seguramente en toda España, la muerte de tan distinguido jefe del ejército español.

A los anteriores datos que tomamos de *El Correo*, hemos de agregar uno muy curioso que encontramos en otros periódicos.

Servía como teniente el Sr. Ruiz y formaba, con una sección de Ingenieros á sus órdenes, parte de la brigada que tomó la iniciativa en los campos de Sagunto para la proclamación de D. Alfonso XII.

El teniente Ruiz, cuyas ideas alfonasinas eran conocidas de sus compañeros y de sus jefes, pues no hacía reserva de ellas, se presentó al general Daban, jefe de la brigada, y respetuosamente le manifestó que el cuerpo de Ingenieros conservaba intacta la tradición de no haberse sublevado nunca contra el gobierno constituido, por lo que él ni sus soldados se adherían al movimiento.

D. Luis Daban, cuya nobleza de carácter no podía ser más grande, estrechó la mano de aquel pundonoroso subalterno y le autorizó para separarse de la brigada antes de que ésta iniciase el movimiento, y el teniente Ruiz, con sus veinte ingenieros y conservando intacta como estaba la tradición del cuerpo, desfiló ante el general y tomó el camino de Valencia, donde se incorporó á sus banderas.

CUBA

Habana 20.—Esta mañana han salido un batallón y dos escuadrones para recorrer el término de Campo Florido, á fin de buscar el cadáver del desgraciado teniente coronel Ruiz.

Se asegura que uno de los emisarios enviados á salvar á Ruiz, dice con referencia á los rebeldes, que éstos pusieron sobre la tierra que cubría el cadáver una cruz y en ella la siguiente inscripción:

«Aquí yace el teniente coronel español Joaquin Ruiz, muerto al venir á implantar la autonomía en el campo cubano.»

La prensa publica artículos necrológicos de Ruiz, elogiando las altas dotes de este ilustre jefe.

El Diario de la Marina recuerda que días antes de establecerse el pacto del Zanjón, ocurrieron hechos análogos á este que se deplora.

La trágica muerte de Ruiz absorbió la atención de todo el mundo.

Indago detalles completos del suceso para telegrafiarlos.—*Mora*.

Los italianos y los asesinos

Roma 20.—Los periódicos publican noticias de la muerte del teniente coronel Ruiz á manos de los rebeldes de Cuba.

El hecho ha causado profunda indignación. Varios periódicos preguntan si serán capaces los gobernantes norteamericanos de reconocer co no beligerantes á los cubanos, que no comprenden las obligaciones que imponen la hidalguía y el derecho de gentes.—*Valdés*

Washington 23.—Un despacho de la Habana dirigido por el Sr. Congosto al ministro de España en esta capital, Sr. Dupuy de Lome, confirma que el cabecilla Aranguren fué fusilado juntamente con el teniente coronel señor Ruiz por orden del cabecilla Rodríguez, en virtud del bando dado por el sanguinario Máximo Gómez contra cuantas personas tratan de restar fuerzas á la insurrección.

Paris 20.—Algunos periódicos llaman la atención sobre el hecho de que los insurrectos

cubanos más intransigentes son aventureros extranjeros, como Máximo Gómez, que convirtió la guerra en un oficio, y que el teniente coronel Ruiz fuese muerto, á pesar de su carácter sagrado de parlamentario, habiéndose presentado en el campo insurrecto de uniforme y sin escolta alguna. Merecen tales partidas rebeldes los honores de beligerancia que tratan de concederles algunos senadores patriotes norteamericanos?

Tal es la pregunta de que se hacen eco varias publicaciones francesas y extranjeras.

El acto de feroz salvajismo cometido por las hordas que se llaman libertadoras de Cuba, asesinando villanamente á un jefe del ejército español que acude á la cita dada por un cabecilla, con la confianza y la lealtad de quienes tienen el concepto debido del honor, ha levantado en todas partes acentos de indignación y frases de protesta en nombre de la civilización y de la justicia.

Para esos asesinos no tuvo Mac-Kinley en su mensaje ni una sola frase de censura. La opinión y la prensa del mundo civilizado comienza á reflejar el horror producido por esa traición inicua, de la cual se avergonzarían las tribus más feroces y salvajes.

(De *El Imparcial*.)

UN ESCRITOR ALICANTINO

Con motivo de la publicación del libro *Soledades*, escribe un colega madrileño una crítica de nuestro comprovinciano el joven escritor D. José Martínez Ruiz, hijo de Monóvar, y de cuya crítica entresacamos los siguientes párrafos, que nuestros abonados leerán con gusto:

«Además, yo expuse en *El País* antiguo cosas que, aunque motivadas por unos cuantos renglones escritos seguramente en un momento de desfallecimiento y de duda, no las motiva la conducta de su autor, llena de *inconveniencias bárbaras*, como es inconveniente el niño que, sin atender á otra cosa que á la verdad, canta al huésped todos sus defectos.

Jamás he comido con Martínez Ruiz, lo cual quiere decir que no conozco sus cualidades personales. Tampoco me cuento entre sus amigos, y sospecho que Ruiz no lo tiene. Tenemos, sí, ambos una misma aspiración y nos anima un mismo deseo: el de vencer.

¿Hay asunto hoy? ¡Pch!... Y pare usted de contar.

Nos sentamos ante las cuartillas, se piensa un momento, de pronto se coge la pluma con nerviosidad, dóblanse las cuartillas, se dan al director y... hasta mañana.

Amistad de cuartillas, mecánica amistad. Están casi todos los poetas enamorados de la forma, y los que nos ha dado el último cuarto de esta centuria vienen llenos de dudas y de maldiciones.

Poetas con ideas como Bartrina y como Espronceda se ven pocos; escépticos como ellos, y como ellos enfermos, la mayor parte. Martínez Ruiz tiene ideas y su tanton de pesimismo. ¿Si estará enfermo también?

Acabo de leer sus *Soledades*, y diré en pocas, muy pocas palabras, lo que pienso del autor. Ahí va: demuestra demasiado que ha leído mucho; la erudición se lleva espacio que habría de ocupar las ideas; está algo fanatizado por las cosas de Francia; padece un mal para mí grave: el de dudar de la buena fe del mundo.

Si yo sostengo tales ó cuales ideas es porque las creo buenas. Citando personas que las sostienen también al objeto de demostrar la bondad de las teorías, no hago más que dudar de la potencia intelectual de mi cerebro. El hombre que dice que tal escritor expuso aquello y tal otro lo de más allá, sólo demuestra que tiene memoria. Decir yo pienso esto sobre tal asunto, sin averiguar lo que piensan los demás, y sin importarle, es obrar como obran todos los cerebros que *consumen* ideas propias, y Martínez Ruiz tiene las suficientes para ello.

Es un defecto que se puede corregir, pensando que se escribe para convencer al lector, no para indicarle cuáles son los libros mejores.

Aquí está eso; es mío. ¿Les gusta? Sí. Me alegro. ¿No les gusta? La pluma está mojada aún; podemos discutirlo. Me siento fuerte para ponerles el cerebro en condiciones de apreciar la bella luz de las teorías modernas.

Martínez Ruiz tiene las condiciones del poeta y del hombre de porvenir literario. Quizá le falte un amor extraordinario como lo han tenido los hombres distinguidos.

Lo ignoro. Es poeta porque en sus escritos domina más la imaginación que la idea. Las cuartillas le subyugan, le dominan, y, como todo artista, se deja dominar. Una corriente constante va desde las cuartillas al cerebro. Tiene cariño á las letras, esperanza en la victoria y condiciones para la lucha.

Es de los que llegarán.»

FILIPINAS

CAMINO DE LA PAZ

Bu enas impresiones.—Presentación de remontados.—En Tarlac y Aliaja.—Los rebeldes sometidos en Biagnabato.—Preparativos de la sumisión.—Solemnidad preparada.—¿Qué hará Rizal?

Manila, 20.—Las noticias que se reciben de las zonas donde están los rebeldes son excelentes. Afírmase la paz y crece la confianza, que va ganado hasta los más pesimistas.

El programa trazado para la sumisión de los insurgentes se cumple, hasta ahora, con toda seguridad.

Muchos insurrectos que estaban en armas en los montes más cercanos á Manila, ni siquiera han esperado á la fecha que sus jefes les habían señalado para rendirse. Desde luego han resuelto acogerse al perdón del gobierno y acuden por centenares á la capital para entregar sus armas y ponerse á las órdenes de las autoridades.

Millares de indios que se habían *remontado* y que vivían como los rebeldes, siendo activos auxiliares de éstos, se han presentado ayer en Tarlac y Aliaja.

Primero llegaron pequeños grupos, temerosos de no ser bien acogidos, pero al ver que los jefes de los destacamentos los recibían benévolaente, se lo participaron á los que, menos decididos, permanecían aún en los montes.

Al saber éstos que las promesas de paz y de perdón se cumplían, acudieron á Aliaja y Tarlac en gran número.

Las partidas de Aguinaldo, Llanera y de otros cabecillas de menos consideración se están reconcentrando en Biagnabato, como habían prometido Paterno, Artacho y Natividad, emisarios de los rebeldes. Es de advertir que no ha vuelto á ocurrir combate alguno y que las partidas no han realizado los robos, saqueos y atropellos de todo género que venían haciendo en los pueblos y haciendas desguarnecidas.

El teniente coronel D. Miguel Primo de Rivera se halla en Biagnabato.

Ayer llegó á este punto, que como es sabido es el cuartel general de la rebelión, D. Pedro Alejandro Paterno, para representar autorizadamente á todos los jefes de la rebeldía en el acto de la rendición y entrega de armas.

El miércoles próximo irán á Biagnabato los generales Tejero y Monet.

Estos llevan la representación oficial del capitán general para cuando se realice el acto de sumisión.

No se limitará ésta á la presentación de las partidas, sino que revestirá solemnidad extraordinaria, habiéndose con ello buscado el modo de impresionar la imaginación de estas gentes, en las que las exterioridades influyen mucho.

Presentaráse ante los generales Monet y Tejero, á quienes acompañará lucido estado

Mi madre lo comprendió todo: entendida como lo era, de un modo admirable, en anatomía moral, permitáseme la frase, no aventuró una palabra más después de su pregunta, y prosiguió su labor, grave y severa, en actitud de esperar á que yo hablase.

Esto era inútil, porque no añadí una sola palabra; estuve á punto de decirle la verdad, pero el respeto me impedía explicarle aquellos sentimientos, que seguramente le hubieran desagradado. Se me ocurrió valerme de una excusa, suponer la existencia de una carta en que un amigo me enviaba á llamar para un asunto urgente; pero el temor de no poder sostener la mentira, me hizo renunciar á este pensamiento; permanecí pues en silencio, mirando el suelo, el techo, los muebles y las flores que adornaban la habitación, mientras cada minuto que pesaba hacía más difícil mi respuesta, que por otra parte mi madre no exigía.

De pronto la fresca y sonora voz de Clarita se dejó oír, exclamando alegremente mientras miraba á Carlos:

—Madre mía, ¿no vamos á paseo?

Pocos momentos después salíamos de casa todos reunidos; yo... había desistido de marchar en seguida á Madrid, porque no quería que mi madre averiguara el motivo que me hacía separarme precipitadamente de su lado; pero si bien decidí esperar hasta la época de continuar mis estudios, la resolución que había formado de conseguir el amor de Consuelo se sostenía firme y segura, siendo ella la que me alentó durante aquellos días, que me parecieron eternos.

Poco tiempo antes de volver á Madrid, Carlos pidió á mi madre la mano de Clarita, que le fué concedida con placer por parte de todos; la graciosa niña se había visto rodeada de adoradores aquel verano, pero ni por un momento dudó en entregar á Carlos por completo su corazón y hacerle dueño de su alma entera.

Un amor tan feliz como el de mi hermana tiene algo de dicha celestial, y cuando volvimos á Madrid Carlos y yo, él había olvidado por completo sus penas, sustituyendo una felicidad dulcísima á la amarga tristeza que antes constituía su carácter.

Carlos se dedicó en seguida á realizar sus bienes para emplearlos en tierras y viñedos que había de venta en nuestro pueblo natal, y enseguida establecerse allí, uniéndose á mi hermana, con la cual se casaría en aquella iglesia pobre y sencilla, donde ella y yo nos habíamos arrodillado por primera vez ante los altares; habiéndose fijado para su matrimonio el día de la Purísima Concepción.

En cuanto á mí, las penas que hacía tiempo habían hecho presa en mi alma, no me abandonaban; y al regresar á la corte me estaban reservados nuevos desengaños.

El primer día que amaneció para mí bajo el hospitalario techo de la señora Teresa, al abrir los ojos entre aquellas paredes, testigos de mis sollozos, de mis lágrimas, de mi desesperación, la esperanza me envió uno de sus benéficos rayos, y saltando del lecho, me vestí apresuradamente resuelto á verla.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000
Primas y reservas... » 43.598.510

Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

mayor, la asamblea de la titulada república filipina para hacer acatamiento a nuestra bandera.

Después desfilan ante los generales españoles los rebeldes, que irán dejando las armas en el suelo, y últimamente se redactará un acta en que la asamblea citada, los cabecillas Aguinaldo y Llanera y sus representantes Paterno, Artacho y Natividad, reconociendo la soberanía de España, declaran que se someten a su poderío por no serles posible continuar la guerra.

Respecto de Rizal, el hermano del jefe de la rebelión fusilado en Manila, han circulado estos días noticias contradictorias.

Unos han dicho que Rizal no se acogiera a indulto.

Otros opinan que aceptará el acuerdo de los demás cabecillas y se presentará a los generales, saliendo para Hong Kong con Aguinaldo.

No se sabe verdaderamente cuál es su actitud.—Barroso.

RECUERDOS DE AYER

EUGENIO PELLETÁN

No ha quedado escritor, alto, mediocre ni bajo, que no haya utilizado alguna vez la cita de la famosa frase de Eugenio Pelletán *el mundo marcha*, muchos de ellos sin conocer el origen ni el sentido de la frase y sin conocer al autor más que de oídas. Son pocos, muy pocos los que desconocen el nombre del ilustre Pelletán, popularizado por una sola frase; pero son pocos también los que conocen de veras al brillante escritor y los que saben que la frase *el mundo marcha* es el título de un libro en el cual recopilaba Eugenio Pelletán los luminosos artículos de una polémica sostenida con Lamartine en defensa de la elevada doctrina de perfectibilidad indefinida de la humanidad. Pero no importa esto, porque la fama inmortal del insigne Pelletán, de cualquier manera, ha quedado consolidada en todo el mundo.

Soldado entusiasta de aquella brillante legión de hombres eminentísimos que conquistaron la libertad en Francia, fué Eugenio Pelletán uno de los que con más vigorosos esfuerzos lucharon por los grandes ideales del progreso humano. En todas sus notables obras persigue el ilustre escritor algún ideal elevado y noble, y en todas sus memorables campañas periodísticas, apartado de exclusivismo de escuela y de miserias del partido, se muestra Eugenio Pelletán como defensor decidido de alguna idea de progreso. Para Eugenio Pelletán no había más aspiración que la de luchar sin tregua por el progreso humano, y por el progreso luchó toda su vida en libros y periódicos con arrogancias de gladiador.

El genio de Pelletán, auxiliado por una fuerza de voluntad extraordinaria y por una ilustración vastísima se reveló en muchas excelentes obras, en las cuales trató diferentes materias con admirable acierto. Crítico, novelista, historiador, filósofo, de todo escribió Eugenio Pelletán y de todo escribió con profundo conocimiento, inmortalizando las propias ideas entre el caudal de su ilustración y entre los primeros de su estilo brillantísimo, al cual encucutran muchos semejanza con el estilo de Lamartine. Su genio, como ha dicho uno de sus biógrafos, dió la vuelta, por decirlo así, a todo el espíritu humano. Y en aquella excursión alrededor de todas las creaciones del espíritu, Eugenio Pelletán alcanzó triunfos honoríficos con sus obras notables, acreditando el profundo saber y el poderoso talento que le han dado fama imperecedera.

Las obras más notables que se recuerdan de Eugenio Pelletán son la titulada *Profesión de fe del siglo XIX*, *El mundo marcha*, *Los reyes filósofos*, *El pastor del desierto*, el libro de los *Derechos del hombre*, *Horas de trabajo* y las *Cartas a un hombre caído*. Escribió además innumerables folletos y artículos de polémica. En la polémica era donde el genio de Pelletán se ofrecía más gallardo y chispeante. La mayor parte de sus obras, en todas las cuales defiende tenazmente sus ideales del progreso indefinido, se publicaron en forma de artículos en los periódicos más importantes de París. Pelletán fué antes que nada un periodista eminentísimo y en los periódicos cimentó su merecida fama, luchando a diario con arrogancias indomables en defensa de la libertad y del progreso.

Figuró también Eugenio Pelletán como personalidad distinguida en la política francesa, al lado del insigne Lamartine y más tarde separado de él cuando el gran poeta hizo traición a sus ideales. Fué diputado en el Cuerpo Legislativo, elegido por el partido de oposición. Pero aunque como político gozara Eugenio Pelletán gran popularidad, su fama como tal no ha eclipsado ni podrá eclipsar la fama alcanzada como literato con sus notables obras.

El ilustre autor de *El mundo marcha* nació en Reyán el día 29 de Octubre del año 1813. Su padre, que era notario, le envió a Poitiers a cursar los primeros estudios, y de Poitiers pasó a París a estudiar la carrera de jurisprudencia. En 1837 comenzó a dar a luz sus primeros trabajos literarios, que aunque de escaso valor fueron dignos precursores de las obras notables que había de producir más tarde su genio. Al cabo de 71 años de vida fecundísima para las letras, para la libertad y para el progreso, dejó de existir el eminentísimo publicista el día 18 de Diciembre de 1884.

su distinguida señora y un precioso niño hijo suyo.

Por la tarde salieron los distinguidos viajeros con dirección a la quinta que el Sr. Terol posee en Villafranca, donde se proponen pasar una temporada que muy de veras deseamos les resulte agradable, así como que influya favorablemente en la salud un tanto quebrantada del Sr. Arroyo.

Reciban éste, su señora y su hijo nuestro respetuoso y cordial saludo de bienvenida.

Ha fallecido una de las hijas de nuestro estimado amigo particular D. Benito Mas Dols, a cuya estimable familia ofrecemos con toda sinceridad la expresión de nuestro más sentido pésame, por la terrible é irreparable desgracia que la aflige.

Ha sido destinado al ejército de la isla de Cuba el comandante de esta zona de reclutamiento Sr. Heredia.

Se ha dispuesto que no se admita excusa alguna a los empleados del Estado, de la provincia y del municipio llamados a intervenir en las operaciones del censo de población, que sólo podrán eximirse de este servicio mediante certificación facultativa comprobada y legalizada por la autoridad de quien dependa el funcionario enfermo.

Se ha concedido al Ayuntamiento de Altea la autorización que tenía solicitada para llevar por administración el servicio de alumbrado público.

El *Boletín oficial* publica una circular del Gobierno civil reclamando de los alcaldes de la provincia nota expresiva del nombre y apellidos de los secretarios, fecha de su nombramiento, nombre y apellidos de los depositarios y fianza que éstos tienen formalizada.

Está vacante la secretaría del Ayuntamiento de Jijona, dotada con el haber anual de 2.00 pesetas.

En el inmediato pueblo de San Vicente se ha efectuado una entusiasta manifestación a la que han concurrido la población en mas con las autoridades locales a la cabeza, con objeto de festejar la grata noticia de la pacificación de Filipinas.

No se podía esperar otra cosa del liberal vecindario de San Vicente, que por esta vez ha podido asociarse a sus autoridades a diferencia de lo que durante estos últimos años había venido sucediendo.

Una distinguida dama, cuyo nombre conocemos aunque no le damos publicidad por no haber sido autorizados para hacerlo, se presentó anteayer en la cárcel de esta capital, donde distribuyó buen número de camisas y calzoncillos entre los presos más necesitados, así como dieciséis mantas y algunos paquetes de tabacos.

Sentimos mucho no poder estampar en este sitio el nombre de la respetable señora que en estos rasgos de caridad solemniza todos los años el aniversario del fallecimiento de una hija suya.

A instancia de parte y previo informe de la Comisión provincial, se ha revocado una multa impuesta por el alcalde de Finestrat a doña María Rabaza Sebastia, por falta de pago de derechos del arbitrio de pesas y medidas.

Por el Gobierno civil se ha dispuesto que el Ayuntamiento de Benidorm forme presupuesto extraordinario por el pago de 1.633'46 pesetas, importe de las costas a que fué condenado por el Tribunal Supremo en pleito con D. Tomás Cortés.

Para que se dé audiencia a los interesados, se ha devuelto al alcalde de Torreveja un expediente de responsabilidad instruido contra D. Gabriel Mas y Mas y otros.

Mañana a las doce de la misma se constituirá el tribunal designado para examinar a varios aspirantes a ingreso en el cuerpo de Sanidad Marítima.

Componen dicho tribunal D. Francisco Gil Marticorena, catedrático de francés del Instituto provincial; D. José Martínez Oriola, profesor de Instrucción primaria y director de la Escuela Normal, y D. Francisco Figueras y Bushell, profesor mercantil y oficial del Gobierno de provincia.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro estimado amigo D. Mariano Aristoy, registrador de la propiedad en Novelda, que ha venido acompañando a su señora, a fin de consultar al distinguido oculista don Enrique Fernández Grau.

Deseamos el rápido alivio de la señora de Aristoy, y estamos seguros de que ha de conseguirlo, atendidas las condiciones que concurren en nuestro buen amigo D. Enrique Fernández.

Por enfermedad de D. José Cots ha sido designado para sustituirle en las sesiones de la Comisión provincial D. Vicente Zaragoza.

El director de la Escuela Modelo Sr. Albricias ha tenido la bondad que le agradecemos, de invitarnos a la fiesta que en aquel centro de enseñanza se efectuará a las cinco de la tarde del día 25 del actual.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario el gobernador civil de Valencia Sr. Ballesteros, quien de paso para Orihuela estuvo algunas horas en esta capital.

Al tener noticia de la llegada a Málaga de un buque que conduce a su bordo gran número

de viajeros ingleses, muchos de los cuales desembarcaron en aquel puerto dirigiéndose a Granada para visitar la Alhambra, telegrafiamos al cónsul de Inglaterra en Málaga, con objeto de que rogase a los expedicionarios que al continuar su viaje tocasen en Alicante, donde podrían apreciar la benignidad del clima y hacer excursiones tan curiosas y agradables como la visita a los palmerales de Elche.

Ayer recibimos, como contestación de nuestro ruego, el siguiente despacho:

«Director LIBERAL—Alicante.

Buque conduciendo viajeros ingleses ha salido con rumbo a Argel; si tiempo lo consiente visitará Alicante.—El cónsul de Inglaterra.»

Casi repentinamente ha fallecido en la Coruña el gobernador civil de aquella provincia D. Manuel de La Paliza.

A fabricantes, comerciantes é inventores, interesa el anuncio de *El Fomento Industrial y Mercantil*, que va en esta misma plana.

La casa editorial Bailly-Bailliere é hijos siempre publica libros de verdadera utilidad y muy prácticos. Hoy nos remite su *Agenda Culinaria*, libro de imprescindible necesidad para las amas de casa y cocineras, y por lo tanto utilísimo para todas las familias que deseen comer bien y que gusten tener una cocina y un comedor bien organizado.

Este libro está prácticamente hecho, pues dedica una página para cada uno de los días del año, y la divide de tal suerte que en ella se dispone de espacio para anotar el dinero entregado para la compra y lo gastado en las comidas del día.

Además contiene cada una de las páginas las minutas ó *menús* de almuerzo y comida y dos recetas, donde con sencillez y claridad se explica la manera de guisar dos de los platos indicados en las minutas.

No nos cansaremos en repetir que la *Agenda Culinaria*, de la *Duquesa Laura*, que edita la casa Bailly-Bailliere é hijos, es el libro de cocina más útil y más completo de cuantos se han editado, y en cuanto a su precio nada decimos, cuesta 2 pesetas y se halla perfectamente encuadernado en cartón.

Banquete político

El ministro de la Gobernación obsequió el domingo con un almuerzo en Fornos al gobernador de Valencia nuestro querido amigo y paisano Sr. Ballesteros, al jefe de los fusionistas valencianos Sr. Sapiña, y a los señores Testor, González de la Fuente, Mecheta (D. F.) y Ruiz Valarino.

Se habló durante el almuerzo de diferentes asuntos, dedicando especial atención a los de Valencia.

El Sr. Ballesteros se manifestó muy satisfecho por haber conseguido la unión del partido liberal valenciano.

Y todos agradecieron al Sr. Capdepon, no solo su espíritu conciliador, sino el interés que ha demostrado por Valencia con motivo de las últimas inundaciones.

El lunes regresaron a Valencia los señores Sapiña y Testor, marchando a Orihuela el señor Ballesteros con objeto de pasar las próximas fiestas al lado de su familia.

El nombre raro y extraño de Hamamelis Virginica bajo el cual es conocido el último gran descubrimiento del sabio Doctor C. C. Bristol, es la denominación científica de la maravillosa planta americana de la cual extrajo los célebres *Extracto doble y unguento de Hamamelis*, que llevan su nombre.

Remedio valiosísimo, descubierto por los Indios, que lo usaban en su forma primitiva como agente calmante y curativo en toda especie de inflamaciones externas, heridas, tumores, almorranas, reumatismo, etc., hoy ha venido a ser uno de los agentes terapéuticos más importantes en el tratamiento de todo dolor, ora interno, ora externo.

El Extracto obra como por encanto en los casos de Reumatismo y el Unguento jamás falla en curar las Almorranas.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

HMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Cabo San Martín, c. Belande, de Bilbao, con efectos.
Id. francés Dauphine, c. Crouret, de Cette, con pipas.

DESPACHADAS

Vapor francés Mitidja, c. Coquet, para Valencia, con efectos.
Id. Dauphine, c. Crouret, para Orán, con idem.
Id. Cabo San Martín, c. Belande, para Marsella, con id.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	32'65
Londre chéque.	33'49
4 por 100 Interior.	65'35
Id. Exterior.	81'25
Amortizable.	77'60
Cubas 1886.	96'30
Id. 1890.	80'00
Banco de España.	000'50
Tabacos.	218'50
Obligaciones Tesoro.	101'30
Idem Aduanas.	96'30

EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

En virtud de expediente promovido por don AGUSTIN UNGRIA, director de *El Fomento Industrial y Mercantil*, han sido concedidas en el Ministerio de Fomento las Patentes y Marcas siguientes:

- Marca núm. 5.962, J. Villend Hermanos.—Valencia.
 - Idem núm. 5.827, Cano y Gómez.—Espinardo.
 - Idem núm. 5.927 bis, id., id., idem.
 - Idem núm. 5.938, Francisco Laurens hijo.—Valencia.
 - Idem núm. 6.152, Sociedad de Explosivos.—Oviedo.
 - Idem núm. 6.126, Hijo de Vicente Peñuelas.—Sta. Cruz de Mudela.
 - Idem núm. 6.126 bis, id., id., id., id., id.
 - Idem núm. 6.149, Garate Anita y C.—Eibar.
 - Idem núm. 6.157, José Benito y Díaz.—Açu-chal.
 - Patente núm. 21.679, Teodoro Peydró y Gil.—Valencia.
 - Idem núm. 21.715, Ramón Bonet.—Reus.
 - Idem núm. 21.720, Manuel Viñado.—Zaragoza.
- Quedan pagados los 12 títulos de propiedad.

Por el mismo acreditado Centro de *Informes comerciales, Patentes y Marcas, Cobre de créditos, tramitación de asuntos en las oficinas públicas, etc., etc.*, han sido estos días presentados muchos expedientes, los cuales se gestionan con gran actividad, esperándose satisfactorios resultados.

Los que necesiten de los servicios indicados pueden dirigirse a nuestras oficinas:
MADRID, Barrionuevo, 13, entresuelo.
BARCELONA, Balmes, 9, primero.
VALENCIA, Plaza de Pertusa, 7, principal.
Toda la correspondencia a nombre del director.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañón, 34, principal, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Orán, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 24 del Diciembre directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENORRAGIAS** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche a las ocho y media.—El gran galecto.—El sant de Roseta (estreno).
Entrada general, 50 céntimos.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 22, 7 n.

Aplazado Consejo mañana; espéranse importantes noticias Cuba Filipinas.

Prensa europea americana continúa atacando rudamente filibusteros bárbaro fusilamiento Ruiz.

Terminó huelga obreros Manresa.
Créese falso Alemania haya aconsejado potencias conveniencia reparto China.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ECOS LOCALES

En el tren correo de ayer llegó a esta capital nuestro querido amigo y respetable jefe el diputado a Cortes por esta circunscripción D. Enrique Arroyo, a quien acompañan

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sifilis

Curación éia nuuidad con los reñe los antisépticos, ANTIFLEBOMORRAGIO, IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, goba militar, etc.) ANTIFLEBOMORRAGIO COPAWER, para la sifilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMÁTICAS A.1st. Para prevenir nuevos ataques, aléjarlos y curar la diatosis reumática, debe emplearse el ANTIREUMÁTICO REYSSER; resultados sorprendentes. 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por anti-guoz y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Con ellas los tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y un ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOYENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al seguir el siguiente día de usar el ESTOMAGO ARTIFICIAL.

(6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastritis y catarros gastríticos, como si fuesen milanes de curados agradecidos.—Oaja, 750, Moreno Miguel, Arona, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR



ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Unguento



Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA QUITA LA INFLAMACION

AGRADABLE INFALIBLE

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Producenten."

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandea", precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedoros y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

Catarros, Tos, Bronquitis, Tisis

¿Los médicos, á los sabios y enfermos del pecho

¿QUÉ SON LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET?

Las PILDORAS ANTISEPTICAS son, á juicio de eminencias médicas, el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: Primera: Como ANTISEPTICAS, estas pildoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los parásitos.—Segunda: Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las PILDORAS ANTISEPTICAS, teniendo en cuenta estas circunstancias, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama el enfermo, sino que al propio tiempo, á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera: Además de ser estas PILDORAS ANTISEPTICAS y reconstituyentes, acrecientan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación bronco-pulmonar.—En resumen: Las Pildoras antisépticas son: ANTI-SEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios.—RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general.—REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de la sustancia.—REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bronco-pulmonar.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DENTRO DE LOS MÉTODOS SECULARES (ESPECÍFICO Y NATURAL)

La medicina natural (observación y experiencia), admite el método específico, que descansa en estos principios: "1.º Ciertos casos exigen ser dirigidos por medios verdaderamente específicos. Las enfermedades, en estas circunstancias, forman un COMPLEJO que no es posible analizar; se nos hace necesario, por consiguiente, atacar este conjunto, á beneficio de modificadores que la observación ha comprobado, gozan de virtudes especiales, aun cuando no podamos dar razón satisfactoria de la relación que pueda existir entre el medicamento y el efecto obtenido." 2.º "La naturaleza humana tiene tendencias conservadoras innatas; se la apartará de todos aquellos medicamentos que puedan perturbar su MARCHA APACIBLE, siendo deber de todo VERDADERO MEDICO imitar á la naturaleza, interpretarla y secundarla. Sólo puede mandarse á ésta obediendo las leyes que la rigen. Sería temerario pretender erigirse en dictadores de esa naturaleza, á la cual todos nos hallamos sometidos."

Las PILDORAS ANTISEPTICAS se hallan, pues, dentro de los métodos específico y natural: 1.º Porque tienden á combatir un cuadro de síntomas complejo, cuyo conjunto es la miseria fisiológica (que no se cura con linfas ni rayos, so pena de admitir otro milagro de panes y peces y de desconocer lo que es materia, peso, cantidad y calidad), con trastornos pulmonares tan graves, que últimamente abruman y matan al enfermo. 2.º Porque contra ese medicamento no protesta la naturaleza en modo alguno, no perturba su marcha apacible, y coadyuva á sus esfuerzos conservadores. Por el contrario, las PILDORAS ANTISEPTICAS, llamadas á imponerse en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, que tanto molesta á los enfermos; permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna, de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enflaquecimiento y la fiebre; disminuyen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan desagüños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría, y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones.

ASEVERACION: No hay médico alguno que, juzgándonos sin prevención, no haga justicia á la bondad de las PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET, para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Asimismo tenemos motivos para sospechar que le que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, no es otra cosa que una débil expresión de las PILDORAS ANTISEPTICAS.

CONCLUSIONES SOBRE LAS PILDORAS ANTISEPTICAS

1.º La medicina no conoce hoy para curar la tisis y tuberculosis pulmonar y los catarros del pecho ningún agente terapéutico tan eficaz y constante en su manera de obrar como las "Pildoras Antisépticas Audet."—2.º Las "Pildoras Antisépticas", á diferencia de otros pretendidos tratamientos, que mueren al nacer, adquieren cada día mayor y más legítimo renombre.—3.º El uso de las "Pildoras Antisépticas", está exento de todo peligro.—4.º Las "Pildoras Antisépticas", se hallan informadas por los principios más sólidos de las ciencias experimentales y de observación.—5.º Las "Pildoras Antisépticas", después de tantos años de existencia y de comprobaciones rigurosas y repetidas, exigen sea tenido por obstinado é injusto á todo aquel que no las emplea cuando las necesita ó al que no las recomienda en cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios.

NOTA FINAL. La opinión pública podrá vivir extraviada un corto espacio de tiempo, pero en definitiva, á virtud de su divino é inagotable instinto, se decidirá por lo bueno y rechazará lo malo.

Las PILDORAS ANTISEPTICAS se venden al precio de 10 pesetas caja en las principales farmacias y droguerías.—En Alicante, principales boticas y en las de Gadea, Soler y Benet.—En Orihuela, Ferrer.

Consultas al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Los forasteros pueden consultar por carta.